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Preocuparea discursului istoriografic dedicat istoriei loazirului în spaţiul românesc se află încă la începuturile 
sale, dar exernlele din spaţiul istoriografic european ne arată posibilitatea de a intreprinde cercetarea acestei 
problematici în măsura în care aceasta ne este permisă de izvoarele narative şi cele arheologice. 

În acest studiul vom încerca realizarea unei imagini asupra jocurilor copilăriei din secolele XVll-XVIII 
începând prin a prezenta mai întâi liniile generale ale cercetării istoriei copilului, a copilăriei în istoriografia 
generala. În acest domeniu anii '90 ai secolului al XX-lea au debutat prin consemnarea unei dispute aprinse 
asupra investigării acestei istorii a copilului. Acesta s-a concentrat în jurul a două teze importante. 

Prima, formulată încă din prima jumătate a secolului XX şi susţinută de lucrarile semnate de Philippe Aries, 
subscriu ideii conform căreia până în secolul al XVITI-lea contemporanii nu au considerat vârsta copilăriei ca 
fiind o perioadă specifică a vietii omului, ci faptul că copiii erau socotiţi drept "mici adulţi", şi tratati ca atare. 
El îşi bazează această teză mai ales pe surse vizuale, figurative, în care îmbrăcămintea copiilor nu diferă de ceea 
a adulţilor. În antiteză cu această opinie s-a formulat o altă direcţie reprezentată de Linda Pollock prin cartea 
intitulată Forgotten Children, copilăria, copilul uitat, ea lucrând mai ales pe surse narative. 

Interesul către această istorie, a jocurilor copilăriei, vine din partea istoriografiei maghiare, unde prin 
investigarea diferitelor surse narative s-a reuşit realizarea câtorva studii menite să clarifice statutul copilului 
-restrâns la problematica copilului din rândul aristocraţiei- în particular fiind vorba despre un volum de studii 
editat de Peter Katalin 1, cuprinzând două studii de caz (Fazekas Istvân: Batthyâny Adam şi copiii lui, Fejes Judit: 
Politica căsniciilor familiei Esterhazy după anul1645) şi două studii generale despre primii zece ani din viaţa 
copilului, discutând asupra conceperii, naşterea, băieţii şi fetele, părinţii, probleme de sănătate şi educare, boli 
şi mortalitatea infantilă. Apoi, un al doilea studiu dedicat situatiei orfanilor de origine nobiliară. Un alt studiu 
realizat de istoricul Sandor PetenyF surprinde posibilitatea apropierii aceastei problematici şi pe baza surselor 
arheologice cu menţiunea că săpăturile arheologice nu au adus la lumină destule materiale pentru realizarea 
acestui studiu doar pe baza acestei categorii de surse, văzându-se nevoia invocării tuturor surselor posibile şi 
interpretarea lor ca întreg. Doar în acest fel este posibil realizarea unui studiu asupra universului copilariei şi 
jocurilor, contribuţie importantă la o mai bună înţelegere a vieţii din epoci trecute. 

Chiar dacă sursele care stau la dispozitia cercetătorilor nu sunt atât de bogate ca şi cele folosite de Pollock, 
având la dispoziţie chiar şi jurnale scrise de către copiii, sau multitudinea surselor folosite de Simon Schama3 

cu ajutorul cărora reuşeşte să ne dea o imagine despre copil, inclusiv modul în care acestuia i se schimbau 
scutecele sau scăunelul cu rotile cu ajutorul căruia acesta învăţa să umble, vom încerca cercetarea acestei 
problematici în parametrii reduşi şi în spaţiul istoriografic românesc. 

Cercetarea realităţilor transilvane proprii secolelor XVII-XVIII din perspectiva studierii jocurilor copilăriei 
îşi propune două obiective. Pe de o parte, verificarea posibilităţii cercetării acestui gen de problematici bazate 
pe sursele existente în spaţiul nostru iar pe de altă parte încercarea găsirii unor răspunsuri la întrebările: ce rol 
au avut jocurile în viaţa copilului medieval, care au fost funcţiile acestora; în ce măsură putem vorbi despre 
copilărie ca perioadă semnificativa a vieţii omului sau este vorba pur şi simplu despre "mici adulţi". 

1 Peter Katalin, Gyermek a kora ujkori Magyarorszagon, "adott Isten hozzank val6 szereteteb61... egy kis fraucimmerecsket 
nekiink", Budapest, 1996 

2 Petenyi Sândor, Games and Toys In Medieval and Early Modern Hungary, Krems, 1994 
3 Simon Schama, The Embarrassment ofthe Riches, Oxford UP., 1989 
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În această primă fază a investigatiilor izvoarele folosite au fost texte literare şi scrieri cu caracter privat, 
memorialistică, lucrări istorice sau corespondenţă. 

Privind întreaga Europă hegemonia barocului se plasează pe secolul XVIT. Îşi are începuturile din 
ultimele decenii ale secolului XVI şi decăderea la începutul secolului XVITI. În ţările Europei centrale şi 
estice, unde barocul s-a dezvoltat în primul rând pe baze feudale, a avut un accentuat rol în dezvoltarea 
culturii nationale. In ceea ce priveşte Transilvania, traditia renascentist-umanistă a continuat până la 
mijlocul secolului al XVII-lea prin realizaea unor importante lucrări istoriografice: Rherum Transilvanicarum 
scrisă de Bethlen Janos (1613-1678) în limba latină şi Historiarum Pannononico-Daciarum ]ibri decem de 
Bethlen Farkas (1639-1679). Trecerea de la aceste scrieri istoriografice cu accentuat caracter umanist spre 
memorialistica barocă a intreprins-o lucrarea lui Szalârdi Jânos (1601-1666), Siralmas kr6nika în care el 
discută despre domniile lui Bethlen Gabor şi cei doi Râk6czi Gyărgy, considerând cea mai mare greşeală a 
politicii princiara renuntarea la fidelitatea fata de Înalta Poartă. Interesul faţă de istorie nu a încetat, totuşi 
în epoca barocă ea ajunge doar să ocupe un loc secundar, rolul ei schimbându-se radical. Accentul cade mai 
mult pe adunarea, cunoaşterea evenimentelor, a datelor istorice şi nicidecum pe analiza faptelor istorice, 
pe dezvăluirea motivelor, a cauzelor care au influentat cursul istoriei într-o anumită directie. Noile lucrari 
istoriografice nu s-au realizat în sensul scrierilor istorice traditionale, doar ca reproduceri şi compilatii ale 
istoriilor umaniste. 

Singurele condiţii favorabile, barocul le-a creat doar genurilor literare istorice cu caracter personal. Acestea 
au fost memoriile şi jurnalele, în centrul cărora se află personalitatea autorului. viziunea sa subiectivă asupra 
faptelor întreprinse, trăite. Dintre aceste două genuri, primul reprezintă o mai mare importantă din punct de 
vedere cultural, literar, jurnalul fiind mai valoros din perspectiva cercetătorului pentru că informatiile sunt 
prezentate de la zi la zi, cronologic, astfel ele fiind şi mai precise. Autorul memoriilor îşi realizează lucrarea 
mult după desfăşurarea evenimentelor, formulându-şi gândurile, mesajul în folos propriei imagini schimbând 
unele date istorice, fiind conştient de acest fapt. dar aceste schimbări, putând interveni chiar şi indirect pe 
parcursul relatărilor el fiind conştient că scrierea sa este destinată unei mai înguste sau mai largi audiente. 
În epoca barocă, când se încearcă prezentarea aparentelor drept realitate sau ridicarea lor deasupra realităţii 
aceste memorii au devenit genul literar predominant al epocii.4 

Teritoriul clasic al acestor genuri istoriografice baroce în cultura maghiară l-a reprezentat Transilvania. 
Din acest motiv am optat pentru grupul de izvoare menţionat, în primă fază a investigatiilor istorice, cu vedere 
la jocurile copilăriei în secolele XVIT-XVIII. 

Initiatorul realizări memoriilor baroce cu caracter biografic a fost Kemeny Jânos (1607-1662). Memoriile 
lui sunt urmate de cele ale lui Kornis Gasp~ (t după 1683), Apafi Mihaly 1-ul (1629-1690), jurnalul lui Thokoly 
Imre (1657-1705) precum şi jurnalele lui Czegei Vass Gyorgy şi al fiului său Laszl6. Un important rol au scrierile 
lui Apar Peter (1676-1752), Metamorphosis Transilvaniae şi Lusus Mundi. Ampla autobiografie al lui Bethlen 
Mikl6s, educat în şcoli din Transilvania apoi şi în străinătate este importantă atât din punct de vedere istoric 
cât şi literară. Lângă acestea se înscriu şi memorialiştii târzii: Kovasznai Sândor (1730-1792) precum şi Rettegi 
Gyărgy (1718-1786), ispan (comite) al comitatului Dăbâca, a cărui Memorii au avut ca model pe cele ale lui 
Bethlen Mikl6s chiar dacă viata şi cariera lui nu s-au apropiat de cele ale lui Bethlen, din care cauza valoarea 
literară a scrierii sale scade, dezvăluind totuşi importante informaţii despre epoca respectivă. 

Pornind de la faptul că aceste izvoare, memorii, jurnale, autobiografii au ca principală caracteristică 
prezentarea faptelor în ordine cronologică şi în prezentul studiu am adoptat această metodă, prezentând prima 
dată jocurile copilăriei, urmate de cele din perioada şcolara şi mai apoi a universităţilor din străinătate. 

Sosirea "noilor oaspeţi", a naşterii copiilor în familiile nobiliare a fost dintotdeauna considerată o mare 
bucurie, fie ea fată sau băiat, dar totuşi cu speranta să fie băiat, demn moştenitor al tatălui său. Asupra lui, a 
jocurilor lui supraveghea deopotrivă mama copilului cu ajutorul doicii dar şi tatăl când se afla acasă. Bethlen 
Mikl6s îşi aduce aminte de propria copilăria în următorul fel: "În timpul copilariei mele am fost neobosit la 
jocuri, năzbâtii şi giumbuşliucuri, jocurile cu mingea, praştia, aruncarea cu pietre, popicele, jocurile cavalereşti, 
întrecerile la alergat, de sărituri.luptele, din cauza cărora adeseori m-au şi bătut [părinţii], tirul, trasul cu arcul, 
prinderea păsărilor, m-au fascinat la nesfârşit etc." (..Nevetseg, hiabaval6sag es jatekra, mint akârmely gyermek 

4 Klaniczai Ti hor, A magzar irodalom tortenete 1600-t611772-ig, , Budapest, 1964, p. 208-209 
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es ifju, felettebb hajland6, sot vâsott es jâtekban telhetetlen s fâradhatatlan volt az en gyermeksegem ... a testnek 
ingatâsâval jâr6 jâtekokban gy6ny6rk6dtem, mint a labda, forgattyli, parittya, teke, kezzel val6 hajigâlâs, vitez 
jâtek, versfutâs, kuzdes, ugrâs, melyek miatt neha meg is vertek, nyillal val6l6v6ld6zes es madarâszâs, etc."5) 

Din această relatare reiese faptul că preocupările lui, copil fiind, adeseori au constat din jocul cu mingea, 
praştia, bătăliile cavalereşti cu colegii de joacă, luarea la trântă, alergatul şi săriturile peste diferite obstacole, 
acestea terminându-se trist, la care se adăuga câte o bătaie şi din partea părinţilor care socoteau periculoase 
unele din jocurile lor. Din această relatare reiese clar faptul că părinţii supra vegheau joaca copiilor lor. 

Informaţii exacte despre denumirea acestor jocuri, precum şi despre regulile acestora sunt foarte rare sau 
lipsesc cu desăvârşire din sursele consultata, dar ştim cu siguranţă că atât bunicii, părinţii, ba chiar şi musafirii 
sosiţi în vizită de curtoazie sau cu afaceri, ştiind că este vorba de casă cu nou născuţi sau copii, nu veneau 
fără vreun cadou, jucărie pentru aceştia, căutâRd totodată şi crearea unei atmosfera mai prielnice afacerilor6

• 

Totuşi, o mai exactă descriere a câtorva jocuri ne este oferită de către Balassi Bâlint în lucrarea sa intitulată 
Szep magyar komedia. 

Înaintea vârstei de zece ani, copiii au fost de obicei ţinuţi şi educaţi in casa părintească sau la bunici, 
îngrijirea şi educarea lor, a fetelor şi a băieţiilor deopotrivă, fiind aceeaşi. Din această cauză şi jocurile lor se 
desfăşurau împreună, adesea având ca parteneri de joacă fiii şi fiicele slugilor de la curtea nobilului sau copiii 
chemaţi din vecini. O asemenea informaţie aflăm de la Kovâsznai Sândor căruia nu i-a plăcut niciodată să se 
joace împreună cu alţi copiF El, mai degrabă se ascundea pe undeva şi se juca singur. Se juca doar cu sora 
lui, imitând împreună tot soiul de sunete scoase de animale: " ... ugy tettek, mintha a beka sz6lana ... "8 Această 

imitare de sunete în evul mediu, o epocă în care liniştea, nemişcarea a însemnat un fenomen înfricoşător, 
apăsător9 , o epocă în care antitezele linişte-zgomot, lumină şi întuneric, precum şi antonimul vară-iarnă au 
marcat profund viaţa omului de zi cu zi, a ocupat un important loc nu doar în mijlocul copiilor, aceştia făcând 
zgomot cu diferite instrumente, tobe, fluiere, clopotele, morişti şi zurgălai, ci şi în rândul adulţilor care foloseau 
tot felul de instrumente muzicale nu numai cu ocazia petrecerilor, dar îşi atârnau mici clopotele, sunătoare de 
propria îmbrăcăminte pentru a se apăra împotriva sufletelor rele, malefice, împotriva vrăjitoarelor şi a spiritelor 
malefice în general10

, ceea ce ne permite să concluzionăm că aceste mici obiecte zgomotoase aveau şi o putere 
magică. 11 

Educarea copiilor de obicei începea la o vîrstă fragedă. Un exemplu este oferit de Nâdassy Tamâs care 
într-o scrisoare adresată soţiei sale Kanizsai Orsolya, o roagă pe aceasta să îi spună fiului său Ferk6, în vârstă 
de cinci ani, să îi trimită câteva rânduri scrise de mâna proprie, sau cel puţin să se semneze, dacă doreşte ca el 
să îi aducă cadoul mult doritY 

La fel, educaţia lui Bethlen Mikl6s a început devreme, de la vârsta de şapte ani: "Am auzit că intrând eu în 
al şaptelea an al meu, imediat a început să mi se predea abecedarul, ca şi copilului joaca, expunând coloquiul 
lui Corderius şi o mică Evanghelie cu desene."13 Primul său preceptor a fost Keresztliri Pâl despre care îşi aduce 
aminte cu mare drag deoarece acesta îşi iubea elevii şi îi lăsa să se joace atâta timp încât se urau de aceasta.14 

Un alt profesor cunoscut care s-a ocupat de educarea lui a fost renumitul polihistor Apâczai Csere Jânos. 
Desigur, prin majoritatea jocurilor, copiii imitau lumea adulţilor. Astfel, ei se jucau de-a şcoala, de-a 

soldaţii. Bethlen îşi aduce aminte, în memoriile sale, de faptul că întotdeauna a vrut să se facă militar15 , iar 
Kovâsznai Sândor că se jucau de-a morarul, construindu-şi moara pe pârâul de sub grădina preotului, sau 

5 Bethlen Mikl6s 6neletirăsa I-II, Magyar Szăzadok, Szepirodalmi Ki:inyvkiad6, 1955, p. 117 
6 Peter Katalin, Beloved Children, History of Aristocratic Childhood in Hungary in the Early Modern Age, CEUPress, f.a., 

p. 71-73 
1 Kovâsznai Sândor: Az esz igaz utjăn, Vâlogatott irâsok, Kriterion Ki:inyvkiad6, Bucure§ti, 1970, p. 49 
6 Ibidem, p. 50 
9 Petenyi Sândor, op.cit., p. 60 
10 Ibidem 
11 Citat de Petenyi din L. Kunicka-Okuliczowa: Early Medieval Toys and Games from Gdansk, din: Gdanskie Torvarzistwe 

Naukowe 1., Gdansk, 1959, p. 141 
12 Peter Katalin, op.cit., p. 70 
13 Bethlen Mik16s, op.cit., p. 141, 146 
14 Ibidem, p. 144 
1

' Ibidem, p. 120 
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altădată, se jucau de-a oştenii, făcându-şi tot felul de arme de jucărie: "În timpul zilelor călduroase de vară, 
îmbrăcaţi în pantaloni şi cămaţă, ne jucam prin gropile de lut, care se aflau în faţa casei preotului, răzuiam 
pământul din care ne făceam patul puştii, iar ţeava din bucăţi de cucută, foloseam cenuşa în loc de praf de 
puşcă şi pietricele drept gloanţe; la unul din capete suflam pentru ca cenuşa să arunce pe celălalt capăt al ţevii 
glonţul. Pentru că în sat se afla cantonată cavalerie germană îi imitam şi pe ei modelându-i din lut etc." ("nyârba 
pedig kânikulân egy ingbe, gagyaba a palagădărben, amely eppen a paphâza elâtt eleg volt, palat faragvan, 
es abb6l puskaagyat, biirăkb61 csât, hamub6l puskap6rt, kăvecsb61 goly6bist neki, amelyet a gyU.jt6jukân a 
szajaval megrujvân, kivitte a hamu a goly6bist. Minthogy pedig a faluba lovas nemetek voltak szillva, sârb61 
lovat, ra nemetet es sarut a lâbaban, sat."16). 

Un alt exemplu de astfel de jocuri ne este oferit de o personalitate mai îndepărtată de spaţiul Transilvaniei: 
Ludovic al XV-lea, despre copilăria căruia cronicarii au notat că îi plăcea enorm să se joace de-a păstorul în 
parcul din Muette, unde avea o mică văcuţă şi toate uneltele ce ţin de o adevărată gospodărie, toate acestea 
primite cadou de la domnişoara Chaussenaie, sau să caute ciuperci prin pădure cu ajutorul unui căţel dresat în 
acest scop, primit de la bunicul său, regale Sardiniei. 17 

Sursele narative amintesc şi de existenţa diferitelor jucării, păpuşi, călăreţi dar acestea au fost rar 
descoperite în contexte arheologice. O catalogare, descriere mai amănunţită, a acestora provine de la Petenyi 
Sândor, a cărui carte a apărut şi în limba engleză (Krems, 1994). 

După această vârstă preşcolară băieţii de obicei părăsesc casa părintească pentru a urma diferite şcoli, 
gimnazii, iar fetele erau reţinute acasă fără a le da posibilitatea urmării unei educaţii superioare. Desigur, 
distracţia, joaca continua şi în şcoală prin tot felul de activităţi, "vizitarea" crâşmelor din oraş şi participarea la 
tot soiul de acţiuni oglindite în cântece deochiate, poezii, pamflete, parodii şi mulţimea cântecelor studenţeşti 
care au condimentat viaţa şcolarului. 18 Conform opiniei istoricului K6czkiâny Lâszl6, mai ales în Cluj mulţimea 
fiilor magnaţilor protestanţi ascultau prelegerile iezuiţilor, dar mulţi dintre ei dacă nu învăţau se jucau biliard 
ba chiar şi cărţi.1 9 Dar ne întâlnim şi cu foarte popularul joc de popice, zaruri, table, şah, moară şi altele ca 
jocurile de artificii: În grădina meşterului şcolii, ceea amintită din faţa casei lui din strada Farkas se afla o casă 
de vară în care era şi o masă de joc verde, care acum se mai numeşte şi piliard ... pe aceasta se jucau paterii 
şi meşterii, cîteodată şi fii magnaţilor. în spatele acestei case, înspre zidul oraşului se afla şi o grădină, foarte 
frumos plantată cu felurite flori şi unde se mai jucau şi alte jocuri de table. De la casa de vară şi pînă la biserică 
( ... )se afla şi o piatră de popice (precum o alta şi în mijlocul curţii seminariştilor), aici se jucau fii domneşti şi 
ai nobililor, seminariştii jucîndu-se pe propria piatră iar uneori jucau popice şi paterii şi meşterii şcolii( ... ), dar 
se mai jucau şi cu mingea în curtea lor. 

Cînd vremea era ploioasă atunci convictorii aveau altă distracţie. Dacă nu studiau atunci jucau table, lud, 
pragany şi altele. În timpul sărbătorilor era liber şi jocul de cărţi, dar alteori deloc . 

... seara nemţii principelui de atunci făceau artificii, erau şi mici tunuri de aramă ale paterilor cu care se 
lansau rachete distrîndu-se cu acestea pînă pe la ora zece20 Din hotărârile oraşului Cluj am aflat informaţii în 
legătură cu interzicerea strigăturilor şi a săniuşului pe timp de noapte, ceea ce înseamnă că tinerii din oraş, 

16 Kovâsznai Sândor, op.cit., p. 49 
17 F. F\mck Brentano, Udvari vilag, Athenaeurn Kiad6, f.a., p. 168 
16 Klaniczai Tibor, op.cit., p. 607 
19 Introducerea lui K6czkiâny Lâszl6 la Metamorphosis 'fransilvaniae de Apar Peter, Bucure§ti. 1978 
20 Ibidem, p. 156- 157, 159- 160. o. "Az mint az nagyrnester hâza elOtt Farkas utca fele az ernlitett kert, annak az vegiben 

voit egy szep nyâri hâz, ahban voit zold tâblajâtek, az kit rnost piliârdnak hinak, ... azan az pâterek lis rnesterek jâtszottak, 
neha az urfiak es nernesernberek gyerrnekei is. Azan beliil az vâros kofala fele voit egy igen szep kis kert, puszpângos 
cifra tâblâkkal, az az pâter gazda kis kertje voit, noha az urfiak, f6 lis nemes ernber gyermekeiknek is rnulatsâgokra adott 
nernely tâblâkot benne, azok is igyekeztek mental szebb virâgokra rnagokot szerezni, ... Az k6fal fel6l val6 vegin volt 
egynehâny szilvafa, az alatt volt feles csiga. 
Az nyâri hâzt6l fogva az templorn kertiig ( ... ) az kozepen tekliz6 k6 âllott(ugy a szerninaristâk kis udvara kozepin is), 
ott az urfiak, fo es nernes ernber gyerrnekei tekeztenek, az szeminaristâk az magok koveken, nemelykor tekeztek az 
convictus udvarân az pâterek es mesterek is ( ... ), laptâztanak is az magok udvarokon. Mikor penig es6s ido volt, akkor 
az convictoroknak mas jâtekok volt, mikor nem tanoltanak, U.gyrnint ostâbla, lud, prâgâny s az tObbi... Innepeken ( ... ) 
kârtyâval is szabad voit jâtsz6dni, de mâsszor nem;". 
" ... estve penig Uizes szerszâmokat csinâltanak az akkori fejedelem nemetjei, meg apr6 rezâgy(Ik is voltanak, az pâtereke, 
azokot raketâk âltal ugy siitogettek ki, azokkal mulattâk este tiz 6râig magokot." 
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ucenicii şi studenţi s-au distrat în acest mod, este certă participarea lor la carnavaluri şi la diferite distracţii, 
baluri mascate organizate pe străzile Clujului. 21 

În timpul vacanţelor de vară sau a sărbătorilor preocupările lor nu au fost altele decât pescuitul, prinderea 
racilor22

, furatul de fructe 23
, prinderea păsărilor24 , sau altele. Kovâsznai Sândor însă se pare că a iubit foarte tare 

viaţa şcolară din moment ce chiar şi in timpul vacanţei lungi se juca de-a şcoala, de-a profesorii, construindu-şi 
din lut o clădire drept şcoală şi tot aşa profesori şi elevi din lut. Mai apoi unii dintre aceşti elevi erau trimişi la 
studii în străinătate iar după ce se intorceau acasă- îi ascundeau pentru câteva zile în scorbura vreunui copac 
apropiat- primeau rangul de profesor sau preot: " .. .în fundul grădinii de zarzavaturi se afla un coteţ pentru 
porci, făcut din lemn. Lîngă unul din pereţii acestuia au construit ei un colegiu din noroi şi cărămidă, cu clase, 
casele profesorilor, auditoriu şi clopotniţă. 

Folosind lut ei au confecţionat şi elevi pentru acest colegiu, unii find mai mici, alţii mai mari, profesori şi 
preceptori, aşezînd elevii în clase iar profesorii la catedre. Aşa se desfăşura învăţatul. 

Copii şi elevii au fost făcuţi numai din lut avînd în cap cîte o pălărie cu trei colţuri, nas şi păr, restul fiind 
o singură bucată de lut ca un mic stîlp. Dar profesorii au avut şi gură, picioare sculptate, toate hainele, precum 
şi papuci făcuţi din pămînt negru. Pelerina era confecţionată dintr-un oarecare material negru, pălăria fiind din 
ceară, colorată cu cerneală neagră. Dar ei mai aveau şi peruci făcute tot din ceară, increţită cu mare atenţie cu 
ajutorul unor cuie înroşite la foc punînd peste ele făină albă( ... ). 

Acesta însă nu era nwnai un simplu colegiu pentru că de aici elevii erau trimişi şi la alte universităţi. 
Aceasta se desfăşura în următorul mod: seniorul şi încă unul erau in faţa profesorilor după care ei plecau fiind 
puşi deoparte in clopotniţă sau în vreo scorbură sau pe vreo grindă din podul bisericii. Ele au fost lăsate aici 
timp de un an pe durata căruia le confecţionau haine de profesori, perucă, picioarele îi erau şi ele sculptate şi 
erau aduse inapoi devenind sau preoti sau profesori."25 

Din păcate tatăl lor nu a considerat acest joc demn de vârsta pe care o aveau şi le-a cerut să distrugă 
această şcoală de lut construită lângă cotetul de porci. Ei au reuşit totuşi salvarea câtorva figurine, profesori 
şi elevi, numind această perioadă grea a şcolii lor "persecutia": " ... az epilletet nagy szomorân elrontâk, de a 
deâkoknak a szepit es a professorokat a csillbe vivek, ahol esmet egy ideig folyt a jâtek. Ezt a transmigrati6t 
pedig persecuti6nak neveztek, hogy persecutia miatt kellett a kollegyomnak elkăltăzni."26 Dacă din această 
cauză jocul nu a putut fi continuat, ei şi-au găsit o altă îndeletnicire. Au furat coniac din dulap şi au turnat 
băutura in ciocul unui cocoş şi a altor câteva găinuşe prinse prin curte. Când mama lor s-a intors de la biserică 
s-a mirat că găinile şi cocoşul erau căzuţi pe ici şi colo, prin faţa casei, dar degeaba i-a intrebat ce le-au făcut, 
ei nu au recunoscut. Ca urmare nu au scăpat de o "declinatio", adică o bătaie de luare arninte. 27 Cwninţirea 

copiilor însă nu a durat foarte mult. Cu ocazia sărbătorilor de Crăciun, în drumul spre casă nu au uitat să intre 
pe la magazine şi să-şi cwnpere praf de puşcă pe care 1-au folosit intr-o puşcă fabricată de ei din lemn de soc. 

21 Kiss Andrâs, Forrasok es ertelmezesek, Bucureşti, 1994 
22 Bethlen Mikl6s, op.cit., p. 177 
23 Kovâsznai Sândor, op.cit., p.50 
24 Ibidem: "Sokszor pedig nagy veszedeimekben forgott, hogy bizony csak az isten orizte eletet, mind a fâkra, mind pedig 

madâr utân a csurbe es a haranglâbra vai6 hâgdosâsa miaU, sat." 
25 Ibidem, p. 61- 63: " ... voit a vetemlinyes kertben az oidalban egy hiz6 diszn6 pajta, cseredeszkâb6I kirakva, ennek egyik 

oldalâba sârb6I lis teglâb6I kollligyomot, classisokat, professorok hâzait, auditoriumot es cserepboi csengetty11t epitettek 
lis sârb6I apr6bb es nagyobb gyermekeket, deâkokat, professorokat csinâltak, es a gyermekeket classisokba rakvân a 
proeceptorral egyiitt, a deâkokat az audit6riumba lis a professort a catedrâba, ugy tanitottak. A gyermekek es deâkok 
csak puszta sârb6I voitak csinâiva, hârom szegre hajtott sar- kaiappal, es az orrokat is hajokkal egyiitt sârb6I kicsinâivân, 
a tiibb rlisze csak egesz voit, mint egy kis osziop, ameiy talpân megâilhat. De a professoroknak szâjok es Iâbok ki voit 
faragva, es minden kiintiisiik megvoit, fekete papucsok sârb6l, tentâval megfestve lis fekete palâstjok vagy fâtyoib6I 
vagy egyeb fekete materiâb6l, a kaiapjok viaszb6l, tentâval megfestve. A par6kâjok is viaszra hajat csinâivân es azt 
nagy munkâvai hevitett vasszeggei megfodoritvân lis osztân lisztlanggal meghintven. ( ... )a professoroknak jâponikâjok 
is voit, a huga tarka szoknyâjâb6I val6, ameiyet mikor hâzokban voitak, râadtak. ( ... ) Voit pedig ebboi a kollegiomb6I 
akademiâra vai6 menetei is, ameiy abb6I âliott, hogy a seniort es meg egyet eioâllitvân censeâitâk a professorok, es 
osztân eivittek oket a haranglâbba vagy a tempiom hijâba, es ott valami odvas gerendâba tettek, vagy az erdon valami 
odvas cserefânak az odvâba, es ott âllott egy esztendeig, meddig, akkor kifaragtâk a Iâbât es âbrâzatjât, s professort vagy 
papat tettek beioie onnan visszahozvân." 

26 Ibidem, p. 63 
27 Ibidem, p. 62 
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Rezultatul a fost o altă "declinatio", de data asta aplicată de tatăl lor din cauză că puşca explodase. 28 Din fericire 
nimeni nu a fost rănit. Copiii lui Simonfi Mcite însă nu au fost la fel de norocoşi: din cauza jocurilor cu arme de 
foc făurite pe lângă casă, au ars două clădiri.29 

În cadrul şcolii, a colegi.ilor, elevilor nu li se dădea şansa numai să studieze şi să se distreze, jucându-se tot 
felul de jocuri de la biliard la table şi popice, ci şi participarea la, şi, în diferite spectacole, şi învăţarea călăritului, 
scrimei şi cântatulla diferite instrumente muzicale, desigur cu acordul părinţilor.3° Cu ocazia peregrinărilor 
sale Bethlen Mikl6s a învăţat nu numai scrimă şi călărie, dar şi cântatulla virginia (pianină), la care a renunţat 
învinovăţându-şi profesorul pentru insuccesul său.31 Rettegi Gyorgy a fost ghinionist din acest punct de vedere, 
unul dintre prietenii lui distrugându-i vioara după care s-a rezumat numai la cântatulla flaut. 32 

În jurnalul său Czegei Vass Lâszl6 îşi notează preocupările din timpul când a urmat colegiul din Cluj care 
constau nu numai din ascultarea orelor, dezbateri şi răspunsuri, ci şi din plimbarea în jurul zidurilor cetăţii 
sau descult pe malul apei, hoinăritul, scăldatul în Someş: "Voltam opponens az Burmannb61 az Nemeti Samuel 
uram leczkejen. Eodem die igen szerencsetleniil jârtam, mivel Bân.fi Ferencz uramekkal kimenven a Szamosra, 6 
kegyelmek feredtek, en is a csizmămat levetven, az parton mezitlăb jârtam, az holott egy valami ârtalmas bogăr ugy 
megmarta az lăbom ujjăt, hogy mingyârt elestem az nap ugyan semmi gondja nem volt, de măsnapra virrad6lag 
ugy megdagadt, hogy rea sem lephettem s majd harmad napig lohadott meg."33 Tatăl lui Lâszl6, Czegei Vass 
Gyorgy ne relatează şi el despre astfel de distracţii cu colegii din gimnaziul din Cluj: "Septembris mulatsâgnak 
okaert felesen menenk fel Enyed fele visszajovâben setăltunk a patak mellett ott mint ifju elmek talâl6k fel 
magunkban azt a mulatsăgot, hogy szokdossiik ăltal a patakot egynehânyon ăltalszokven, en is âltal akarom vala 
szokni, megfutamodăm, eszemben juta azonkozben, hogy meg meg nem neztem volna hol kellene ăltalszoknom, s 
az parton meg akarok vala ăllani s azonban az pataknak az kozepebe esem."34 El, împreună cu colegii, au organizat 
o întrecere de sărituri peste un pârâu de la marginea oraşului. Săritura sa însă nu s-a dovedi a fi foarte inspirată 
el aterizând chiar in mijlocul pârâului.35 Cu o altă ocazie, petrecând la el acasă cu prietenii, s-au gândit să se ia la 
concurs cu săbiile, dar beţi fiind joaca s-a terminat cu o rană adâncă pe braţul unuia dintre petrecăretii "viteji". 36 

Mai târziu, cu ocazia serbări zilei onomastice a fiului său Lâszl6, printre invitati s-au numărat nu numai colegi ci 
şi profesori din Cluj şi alti preceptori care s-au ocupat de educarea lui. 37 

Regulamentele şcolilor şi a universităţiilor de regulă erau foarte stricte în legătură cu viaţa, comportamentul 
elevilor, studenţilor în cadrul acestor instituţii, dar după cum am văzut viaţa acestora nici pe departe nu se 
desfăşura atât de ascetic. Orele de regulă începeau la ora şase dimineaţa, cu excepţia iernii când din cauza 
răsăritului începea doar la şapte, iar vara, cănd în unele locuri orele începeau nu mai târziu decât la ora 
cinci dimineaţa. În jurul orei zece, unsprezece, serveau prânzul şi aveau o scurtă pauză de recreaţie. De la 
ora douăsprezece cursurile continuau fără întrerupere până la cină, adeseaori urmata de seminarii, discuţii, 
dezbateri prin camerele studentilor. Acestea erau lăsate până la sfârşitul zilei, adică după apus, pentru că nu 
necesitau numai o singură lumânare la lumina căruia profesorul putea citi o carte, elevii nefiind nevoiti să îşi 
facă note, astfel "lumina" costând mai putin. După culcare era interzisa ieşirea pe străzP8 , dar după cum am 
văzut, aceste reguli erau încălcate de elevi care se duceau la săniuş pe timp de noapte iar alţii umblau prin 
cârciumi, jucându-se diferite jocuri de noroc. 

26 Ibidem, p. 54 
29 Erdelyi tiirteneti adatok, I. p. 123 
30 Peter Katalin, op.cit., p. 176-177 
31 Bethlen Mikl6s: "mesterem bolondsâga voit, mert a k6tâkat ugyan megtanulâm, es egy lineâlt kiinyvbe a mesterem 

ira egy falka nemet, francia es mi iirdiig n6tât, courante, allemande, sarabade, de en annak egyiknek sem tudtam az 
elmemmel, szăjammal a n6tâjât, csak pengettem, dongattam a k6tâk szerent a hitvâny virginât, de anak sem ize, sem 
buze nem voit, en megunâm, s odahagyâm.", p. 110 

32 Rettegi Gyiirgy, EmJelreyetre melt6 dolgok, 1718-1784, kăzzeteszi Jak6 Zsigmond, Bucuresti, 1970, p. 78-80 
33 Monumenta Hungariae Historica, Magyar iitrtenelmi emlekek, II osztâly, 35 kiitet, Bp., 1896, kozli Nagy G}1lla p. 474 
34 Ibidem, p. 4 
35 Ibidem 
36 Ibidem, p. 476 
37 Ibidem: " ... nâlam voltak az professzorok es mostan lejiitt akademiâb6l val6 Kopeczi Jânos uram, az ki legelso 

praeceptorom volt; az nemesek is, ii.gymint Bânfi Ferencz uram, Bânfi Boldizsâr uram, Bethlen Sâmuel uram, Teleki 
Mihâly uram, Bânfi Farkas uram az urfiak koztil, a nemesek kozG.l peniglen hegyesi Istvăn uram, Viski Peter uram, 
Hegyesi Andrâs uram, Genczi Gyorgy uraiDi ebeden voltak nâlam, mivel Lăszl6 napja volt." p. 474 

36 Tonk Sândor, Erctelyiekegyetemj6r6sa a kozepkorban, Kriterion, Bucureşti, 1979, p. 107 
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Conform acestor reguli elevul conştiincios învăţa zece, douăsprezece ore pe zi, deseori întâlnindu-l aplecat 
asupra cărţilor şi în timpul nopţii, evident doar dacă îşi permitea să îşi cumpere lumânări. De o asemenea 
noapte ne relatează Vass Gyorgy care, adormind lângă cărţi a răsturnat în somn lumânarea arzândă. El nu s-a 
vătămat dar multe dintre cărţi i-au ars.39 

Totodată, anul şcolar era întrerupt de zile libere, sărbători şi vacanţe, cea de vară fiind cunoscută şi de 
elevii, studenţii secolelor XVII-XVIII. De exemplu, în Bologna unde anul şcolar începea pe data delO octombrie, 
în afară de cele 52 de duminici, studenţii beneficiau de zile libere şi cu ocazia zilelor de sărbătoare legale. Dar 
prilejuri de sărbătoare au fost oferite şi de diferite ocazii, festivităţi specifice diferitelor academii, facultăţi 
şi naţii. În Viena, membrii naţiei maghiare au avut ca sărbătoare specifică ziua regelui Ladislau, pe data de 
27 iunie, studenţii la drept, ziua Ecaterinei, pe data de 25 noiembrie, iar medicii serbau zilele sfinţilor lor 
protectori Kozma şi Damian (27 septembrie). 

Condiţiile de trai mai grele şi zilele studentului acestei epoci fiind mai sumbre decât cele de astăzi a 
făcut ca bucuria de viaţă să izbucnească cu o mare forţă din aceşti tineri, buna dispoziţie transformându-se în 
adevarate "orgii". În regulamentele universităţilor regăsim toate aceste distracţii însă în forma lor de interzicere, 
deoarece clerul considera că este imoral ca studentul să umble prin cârciumi, să viziteze bordelurile, să cânte 
şi să petreacă în timpul odihnelor.40 Bethlen Mikl6s îşi aminteşte, în memoriile sale, de timpul când se afla 
la universitatea din Leida împreună cu Csernâtoni petrecându-şi deseori timpul - mai ales sâmbetele - în 
cârciumă, lângă un pahar de vin şi o pâine albă franţuzească, sau de timpul când a vizitat Londra şi a avut 
marele noroc de a se întâlni cu colegi din Transilvania, nu altundeva decât într-un bordel londonez. Foarte des 
pomenite în rândul acestor interziceri au fost beţia, petrecerile la cârciumă pentru că viaţa studenţilor precum a 
celor din zilele noastre nu treceau fără mai mici sau mai mari băuturi, petreceri. Studentii au fost dintotdeauna 
clienţii fideli ai cramelor deseori cheltuindu-şi toti banii aici, fiind nevoiţi nu odată să îşi lase obiectele de 
valoare, cărţile, drept zălog la cârciumari. Deseori erau invitaţii unuia sau altuia din nobilii din împrejurime, 
fiind retinuti acolo chiar şi cu ocazia sărbătorilor. De exemplu, Czegei Vass Gyorgy apoi şi fiul său Lâszl6, aveau 
obiceiul de a petrece cu elevii din şcolile din Aiud, Cluj, Târgu-Mureş, dar şi din Odorhei. Vinul şi muzica 
nu a lipsit nici acum de pe masa gazdeiY Drept mulţumire elevii care au fost invitaţi la castelul său din Ţaga 
au plantat o viţă de vie chiar sub geamul camerei luiY Probleme cauzate de aceste petreceri şi bătăile care au 
urmat acestor beţii au fost dese, documentele universităţilor păstrând multe însemnări de acest gen. Studentii 
se băteau între ei, sau unele case studenţeşti cu altele, multe probleme fiind cauzate şi de diferite obiceiuri, ca 
de exemplu cel din preajma zilei sfinţilor intercesori, când studenţii din anii superiori îi luau la bătaie pe cei 
mai mici "amintindu-şi" de uciderea pruncilor din Betleem.43 

Călătoriile de studii prin universităţile europene au fost foarte importante din punct de vedere al carierei 
politice cu menţiunea că ele nu au fost singura cale de acces la importantele funcţii politice şi administrative. 
Mulţi dintre fiii magnaţilor, nobililor transilvăneni au fost educaţi la curtea princiară, unde s-a pus accent 
mai ales pe pregătirea lor militară, diplomatică şi pe dezvoltarea capacităţilor de a rezolva probleme fiscale, 
administrative.44 Totodată ei au avut prilejul să-şi însuşească toate aspectele vieţii curteneşti pe lângă 

meşterii de vânătoare,muzicieni, cavaleri aflaţi în slujba principelui, au avut ocazia să înveţe "bune maniere, 
pricepere ... "45 Principele Bethlen Gâbor într-una din scrisorile sale adresate lui Cseffey Lâszl6 îl roagă pe acesta 
ca nu cumva să se întoarcă din drumul său din Franţa şi Italia fără un bun "cavalcator" căruia să îi ofere un 
salariu pe măsură şi condiţii bune la curtea sa, dar să fie unul bun şi priceput la cai şi la călărie ca să-i poată 

39 Czegei Vass Gyiirgy: "esek rajtam szerencsenek veletlen megfordulâsa ejczaka hârom 6rakor: midăn tanultam volna, az 
mint az gyertya az asztalomon egett, bibliothekâm pedig az asztalomon âllott fel az padlâsig, csak hirtelen meggy(llt az 
kiinyveim kiizt val6 papiros, csak alig hogy mind el nem egtek az kiinyveim." 

40 Tonk Sândor, op.cit., p. 107, 111 
41 Czegei Vass Gyiirgy: 1682. dec. 28. "az s6gorral Szilvâsi urammal, Kaposi Istvân urammal, Bar6ti Jânos urammal, 

az iicsemnek praeceptorâval, es az kolozsvâri deâkokkal ittam." p. 27, 1686 dec. 29/30 "Kolozsvâri negy deâkokkal 
mulattam: Csengeri, Pataki, Makkai es Kriszbai, kik kiiziil ketteje nâlam voit az iinnepekre.", p. 59, 63, 64, 71, 

42 Ibidem: " ... hajnal tâjban Czegeben, az kapu felett val6 hâzamban hâlvân, az t6 fel61 val6 ablakban igen szep term6 
sz6ll6fa vala, kin is sok szep ert gerezd sz6ll6k valânak, mely sz6ll6fât azelătt az hozzâm innepekre jâr6 deâkok iiltettek 
voit oda; csudâlkoztam rajta, hogy oly hamar megfogant es meg sz6ll6gerezdeket termett es erelt, mely sz6ll6szemeket 
csipdesem vala es ugy eddegeltem." p. 93 

43 Tonk S., op.cit., p. 112 
44 Bethlen Mikl6s, OntHetirasa, I-ll, Budapest, 1955 
45 Bir6 Vencel, Altorjai Apor Istv6.n es kora, Gyulafehervâr, 1935, p. 44 
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instrui şi pe aprozii, fiii nobililor aflati în slujba sa. Fără acesta să nu se întoarcă nicidecum şi să aibă grijă ca 
acesta să fie un "ex magistris peritis".46 Principele nu uită să îi ordone acestuia să aducă şi un bun trâmbiţaş 
dintre francezi. Tot aceleaşi cereri sunt încredinţate şi lui Bethlen Peter în următorul an, 1628,47 probabil fiind 
nemulţumit de achiziţiile lui Cseffey Lâszl6. 

Pentru educarea acestor tineri la curtea princiară s-a înfiinţat şi o şcoală unde un loc central l-a ocupat 
educarea lor religioasă, respectarea celuilalt, însuşirea bunelor maniere şi de a-i dezobişnui de la băutură şi 
înjurături, bătăi şi vătămarea celorlalţi, precum şi de la jocurile de noroc, cărţi, zaruri şi dueluri.46 

După ce a terminat colegiul de la Alba-Iulia şi Kemeny Jănos a ajuns la curtea princiară unde, ca ucenic, 
se ocupa de îngrijirea ogarilor acestuia, dar mai mătura prin casă, aprindea focul... 49 Prepelicarul preferat al 
principelui Bethlen Gâbor, Tigris era tot în grija lui. În legătură cu acesta, Kemeny ne relatează o întâmplare 
hazlie.Tigris obişnuia să se culce în scaunul de catifea al principelui din care cauză acesta era supărat pe el, 
dar nu a reuşit să-1 dezveţe de acest obicei. Kemeny Jănos hotărât să aibă grijă ca prepelicarul să nu se mai 
culce în scaunul principelui a pus ace de gămălie în acesta, ca şezând în ele să se dezveţe. Dar întâmplarea a 
adus ca principele să se înveţe minte. Tot Kemeny ne povesteşte şi de "aventurile" sale militare punându-şi în 
pericol viaţa de mai multe ori. Fără însă a percepe gravitatea faptelor sale el le clasifica drept "jocuri militare". 50 

Şi Apar Istvân a slujit la curtea princiară ducând la sfârşit alte năzdrăvănii, printre ele păcălind pivnicerul 
principelui, cerându-i un butoi de vin în numele acestuia. Reuşind să facă aceasta au petrecut împreună cu 
ceilalţi tineri nobili din vinul principelui, scăpând şi fără a fi pedeapsit. 51 

Viaţa de curte însemna şi un şir lung de petreceri, baluri mascate la care au luat parte şi aceşti tineri nobili 
aflaţi în slujba principelui, oferindu-li-se prilejul să îşi lege noi prietenii dar mai ales să se întâlnească şi să 
danseze cu dornnişoarele de vârsta lor. 52 

Ca urmare, putem trage concluzia că jocul şi distracţia jucau un rol foarte important în universul copilului 
medieval, fie ele cu caracter educativ sau pur şi simplu numai pentru a-şi petrece timpul. Trebuie să admitem şi 
faptul că vârsta copilăriei era considerată o perioadă specifică a vieţii omului şi nicidecum socotiţi numai drept 
"mici adulţi", idee susţinută de istoricul Philippe Aries. Această afirmaţie este bazată pe faptul că părinţii cât 
şi tutorii, profesorii acestor copiii erau conştienţi de importanţa jocului din viaţa copiilor, desigur considerând 
că jocul are un mare rol şi în educatia lor. (Keresztliri Pâl) Acesta se poate proba nu numai prin interogarea 
izvoarelor istorice ci şi prin prezenţa atâtor jocuri şi preocupări delective moştenite din trecut. 

46 Bethlen Gâbor, Levelek, 1, vâlogatta, bevezet6vel es jegzzetekkel ellâtta Sebestyen Mihâly, Buk., 1980, "Elfelejtettiik 
meghagyni, hogy egy j6 Cavalcatort szerezzetek ... hanem ha isten Franciâba viszen benneteket, vagy Pârizsba, avagy 
Olaszorszâgba, [Neap]olisba, kivâltkeppen igen nagy szorgalmatossâggal concludâljatok egyet olyat, aki legyen 
elegseges tudomânnyal es tudja arte lovainkat javitani, bizonyosan assecurâljâtok tisztesseges âllapatja es j6 fizetese 
fel6l. ... ex magistris peritis legyen, aki itt cum authoritate az udvarunkban lev6 urfiakat, inasinkat es f6emberek 
gyermekeit tanîtsa, udvarojanak neki, mint egyeb fejedelmek udvarokban. A francusok kiiziitt felette j6 trombităsok 
vadnak, egy igen fo trombitâst azert hogy szerezzetek, felette igen kerlek, szereto hfveink, anelkiil meg ne jiijjetek; de 
excellentissimus legyen, csak kiiziinseges j6t ne is hijatok." p. 220 

47 Ibidem, p. 231 
46 Bir6 Vencel: "1. Râk6czy Gyiirgy fejedelem fiai es a veliik nevelked6 nemes i.fjak reszere Fehervărt udvari iskolât tartott fenn. 

Hasonl6keppen udvari iskolât ăllitott fel Sărospatakon, majd Kassân. Az udvarba hivott nemes ifjakat meg "Nemes tărsasâg" 
neven szervezetbe tiimiirftette. Egy evig kellett e tărsasăgba lenniiik, csak azutân lehettek a hadseregbe tisztek. Nevelesiik 
volt a fo cel. A nemes tărsasăg kivâltkeppen a j6erkiilcsiikben val6 gyakorlăsra es ezâltal az isteni szent felsegnek kegyes 
isteni felelemmel val6 dicsoftesere leven felăllitva, kell, hogy kiki magât a kegyes eletben gyakorolja, mondotta a szabâlyzat. 
Eszkiizei: az egymăst szeretes, illem, rendkedveles, a buniikt6l: kăromkodăst6l, hamis eskiivest6l, veszekedest6l, sebesitest6l, 
reszegeskedest6l, tovâbbă a kărtyăt6l, kockajâtekt6l, părbajt6l val6 tartozkodâs. Hangsulyozva a vallâsossâg gyakorlâsa; ennek 
kereteben imădsăg, a katolikusoknâl evenkint ketszer gy6nâs, tovâbbâ btintetesek szerepelnek.", p. 13-16 

49 Kemeny Jânos 6neletir6sa 1657- 1658, Budapest, 1986: " ... ket agarat biza reâm a fejedelem, igen kedves ebeit, H6ka es 
Kormos nevtieket, kiket Kornis Zsigmond adott vala, azutăn tiibbeket is, annyera, hogy volt neha bat, het, egyszer nyolc 
agarai az fejedelemnek gondviselesem alatt, mivel tudta szegeny fejedelem, hogy igen vadâsz ember az apâm, s en is igen 
szeretem az ebeket; az volt az baj. szolgâm nem volt. hanem az ebek prebendâjăra viittem mellem egy Horvât Szab6 Jânos 
new legenyt, ki Fogarasban telepedek azutân; de az emlitett ket agaraknak mindenkor magam adtam enniek ... ", p. 36 

50 Ibidem, op.cit., p. 93-94 
51 Apor lstvân, p. 13-16 
~2 Toldy lstvân, Gr6f Bethlen Mikl6s tOrteneti em/ekrajzai, Pest, 1864, p. 18-19 
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